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ANFRAGE

Betr.: Rauswurf der Grazer Kunstvereine aus dem Kinstlerhaus

Sehr geehrter Herr Burgermeister!

Die Grazer Kunstlerschaft musste vergangene Woche aus dem Mund des
Landeskulturreferenten vernehmen, dass es jetzt soweit ist:

Es ist jetzt kein Platz mehr fir sie, die Grazer Kunstler. Sie miussen gehen.
Raus mit den Grazer Kunstlern aus dem Grazer Kunstlerhaus!

Die funf Grazer Kunstvereine sind und waren im Unterschied zu so manch
anderer kulturpolitischen Eintagsfliege stets ein Schutzmantel fir kritische
Geister und fur die kunstlerische Selbstverwaltung.

Das Grazer Kinstlerhaus ist der Mittelpunkt dieser Selbstverwaltung. Von
zentraler Bedeutung ist die Positionierung als Haus fur die Kinstler und nicht
als Ausstellungshalle. Im Eigentum des Landes stehend, wurde und wird das
Kinstlerhaus vom Joanneum verwaltet, aber eine Musealisierung sollte seit
jeher vermieden werden. Dann wére auch der Zweck als Kinstlerhaus nicht
mehr gegeben.

Unter diesem Anspruch der Selbstverwaltung haben die Grazer Kunstvereine
das 20. Jahrhundert gegeniiber JEDER politischen Einmischung Uberdauert,
haben allen heute so genannten ,kulturpolitischen Erwégungen®, tatsachlich
gemeint sind desavouierende Zweifel an der Qualitat inres Schaffens, getrotzt.

Diese funf Vereine sind der Steiermarkische Kunstverein Werkbund (er besteht
seit 144 Jahren!), die Vereinigung Bildender Kinstler Steiermark (gegrindet
1899, also 110 Jahre tétig), die Grazer Secession (1923 gegrindet von Wilhelm
Thony besteht seit 86 Jahren), der Kinstlerbund, den es seit 1925, also 84
Jahre, gibt und last but not least die junge Berufsvereinigung Bildender
Kinstler, gegrindet 1991. Insgesamt tiber 400 Mitglieder!

Diese funf Vereine haben das 20. Jahrhundert Uberlebt, im 21. ist kein Platz
mehr flr sie - geht es nach dem Willen des Herren Landeskulturreferenten -
kein Platz mehr im Grazer Kiunstlerhaus. ,Raus!” lautet die Parole an die Grazer
Kunstlerschaft im Jahre des Herren 2009!



Hoher Gemeinderat, werter Herr Burgermeister, Sie alle kennen den Ort, an
dem die Grazer Kunstlerschaft nicht mehr erwinscht ist. Das lang gestreckte,
weild getiinchte Gebaude an der Erzherzog-Johann-Allee. Joanneischer Geist
weht dort, kdnnte man vermuten.

Warum hat man den Kunstvereinen diese Autarkie Uberhaupt zugestanden?

Erbaut wurde es vom Land Steiermark und mit Bundesmitteln unter kraftiger
Mittfinanzierung der Grazer Klnstlerschaft und dank eines
Landeskulturreferenten namens lllig, der in der Er6ffnungsausstellung am 6.
Oktober 1952 meinte: ,Die Ausstellung ,Lebende Kunst® bedeutet eine
Erneuerung des grof3en Gedankens, der zur Schaffung des Joanneums flhrte.”
Wo ist heute dieser joanneische Geist splurbar? Ist er Uberhaupt noch bekannt?

Damals, 1952, war er es, nachdem die Kiinstler Schweil3 und Geld gelassen
hatten. Heute, 2009, lassen sie Tranen, wenn sie zu horen kriegen ,Danke, das
war’'s. Raus!* Damals, 1952, hat man ihnen seitens der Politik das
J<mmerwahrende* Recht zu ihren jahrlichen Ausstellungen eingerdumt. Heute,
2009, will man von Ausstellungen der Grazer Kunstlerschaft nichts mehr
wissen.

Und warum soll es heuer zum endgultigen Exodus kommen, dem jahrelange
Querelen und Sticheleien wegen der zugesicherten Jahresausstellungen
vorangegangen sind?

Vorgeblich weil das Landesmuseum Joanneum umgebaut wird.

Das zweitgroRte Museum Osterreichs wird umgebaut... und man hat sich
professionellerweise daruber Gedanken gemacht, wie der Betrieb in der
Umbauzeit weitergehen kénnte. Also, das Grazer Kinstlerhaus muss herhalten.
Wirklich grof3 ist es ja nicht (18x28m), aber im Unterschied zu anderen
Kunsthausern hat es wenigstens gerade und weil3e Wande.

Hoher Gemeinderat, ich frage Sie, gibt es in ganz Graz partout keinen anderen
Ort, wohin man ausweichen konnte? Z.B. das Grazer Kunsthaus, wobei sich
hier positive Effekte hinsichtlich Programm, Finanzen und Kkuratorischer
Befruchtung ergeben koénnten. Aber nein, das Naheliegende versucht wird,
scheint es tatsachlich so, dass es nur diese Nussschale der Kunst in Graz gibt,
das Haus der Grazer Kunstlerschaft, wohin das zweitgrof3te Museum
Osterreichs ziehen konnte.

Das ist so, als ob die nachste Sommerolympiade um jeden Preis am Thalersee
stattfinden musste.

Hinter dem Rauswurf verbirgt sich derselbe Zynismus, den unliebsame Mieter
vom Hausherren zu horen bekommen: ,Eigenbedarf‘. Nur mit einem feinen
Unterschied: die seit Jahren gerade noch geduldeten ,Mieter* Grazer
Kinstlervereine sind in Wahrheit die Eigentimer, ohne deren Geld und Fleil3
das Kunstlerhaus nie gebaut worden wére.

Das Haus selbst stellt ein Superadifikat dar, denn die Stadt hat damals das
Grundstiick unter der Auflage vergeben, dass den Kinstlervereinen das
immerwahrende Recht auf ihren Jahresausstellungsbetrieb eingeraumt wird. Ich
zitiere aus dem Abtretungs-Vertrag vom 27. Juni 1951



.,ES besteht weiters Einverstandnis dariiber, dass die gegenstandliche
Grundabtretung nur fir die Dauer des Bestandes des Kiinstlerhauses bzw. nur
solange Rechtswirksamkeit hat, als der auf dem vertragsgegenstandlichen
Grundkomplex zu errichtende zu errichtende Bau tatsachlich als Kinstlerhaus
verwendet wird."

Werter Herr Burgermeister, aufgrund der stadtischen Auflagen und auf Basis
noch immer gultiger Vertrage stelle ich an Dich die

Anfrage

ob Du bereit bist, diese Rechte auf einen geordneten und gesicherten
Ausstellungs- und Veranstaltungsbetrieb der Grazer Kinstlerschaft im Grazer
Kinstlerhaus gegenuber dem Landesmuseum Joanneum und dem
Landeskulturreferenten zu vertreten und ein fur allemal klarzustellen, dass sie
zu respektieren sind.



Betr.: Pflichtschuldirektorinnen/Unterstlitzung )
durch Sekretéarin/Sekretar Gemeinderatsklub SPO Graz
A - B010 Graz-Rathaus
Telefon: (0316) 872-2120
Fax: {0316} 872-2129
email: spoe klubtrgraz at
wwiw (raz.spoe aligemeinderatsklub

MUNDLICHE ANFRAGE
gemal 8§ 16 der Geschéaftsordnung fir den Gemeinderat
von Gemeinderatin Edeltraud Meil3litzer
an Burgermeister Mag. Siegfried NAGL
in der Sitzung des Gemeinderates
am 11. Februar 2009

Sehr geehrter Herr Burgermeister!

Direktorinnen an Pflichtschulen haben diesen Posten angestrebt, um im padagogi-
schen Bereich ihre Erfahrungen, ihr Wissen und Kdénnen und ihre Visionen einbrin-
gen zu konnen. Sie sollten fir den Lehrkérper und die Schilerinnen Zeit haben und
fur alle Belange zur Verfugung stehen. Auch die Elternarbeit ist vermehrt gefordert
und braucht auch die nétige Zeit.

Leider ist dies alles kaum mehr moglich, denn Direktorlnnen sind Hausverwalterin-
nen, Organisatorinnen fur allen mdglichen Krimskrams, Statistikerinnen, Geldbe-
schafferinnen und vieles andere mehr. Die eigentliche Aufgabenstellung wird durch
viele andere Tatigkeiten permanent zugeschuttet.

Es ist daher kaum verwunderlich, dass sich immer weniger Padagoginnen fir den
Posten von Direktorinnen, vor allem im Volksschulbereich, bewerben. Hier gilt es
unverzuglich Malinahmen zu setzen, um diesen Zustand zu beenden. Die Rahmen-
bedingungen fur die Bewaéltigung des Verwaltungsaufwandes an den Pflichtschulen
mussen verbessert werden — und am ehesten ware dies moglich, wenn ihnen fur die
administrativen Tatigkeiten eine personelle Unterstitzung zur Seite gestellt wird. Ein
Wunsch, der von vielen Direktorinnen bereits seit langem erhoben wird.

Aus diesem Grund stelle ich namens der SPO-Fraktion an Sie, sehr geehrter Herr
Blrgermeister,

die Anfrage,

ob Sie als Blrgermeister Schritte zu setzen beabsichtigen, damit den Direktorinnen
der Grazer Pflichtschulen in Zukunft fir die Bewaéltigung der administrativen
Aufgaben eine Sekretarin/ein Sekretér zur Verfigung gestellt werden kann und wenn
ja, welche Schritte Sie setzen werden?



Betr.: Integrationskonzept )
fur Grazer Schulen Gemeinderatsklub SPO Graz

A - B010 Graz-Rathaus

Telefon: (0316) 872-2120

Fax: {0316} 872-2129

email: spoe klubdngraz. at

wwiw (raz.spoe aligemeinderatsklub

MUNDLICHE ANFRAGE
gemaR § 16 der Geschéftsordnung fir den Gemeinderat
von Frau Gemeinderatin Edeltraud Meil3litzer
an Birgermeister Mag. Siegfried NAGL
in der Sitzung des Gemeinderates
vom 11. Februar 2009

Sehr geehrter Herr Blirgermeister!

Am 16. Oktober 2008 stellte ich einen dringlichen Antrag betreffend die Erstellung eines
Konzeptes ,Integration an den Grazer Pflichtschulen®. Meine damalige Forderung lautete
dahingehend, ein solches Konzept dem Integrationsausschuss und dem Bildungsausschuss zur
Beratung vorzulegen, um in weiterer Folge einen entsprechenden Beschluss im Gemeinderat
zu erwirken und damit auch die nétigen Budgetmittel zur Verfligung zu stellen.

Leider wurde dieser dringliche Gemeinderatsantrag damals von der schwarzgrinen Mehrheit
abgelehnt — nicht zuletzt aufgrund der Erkl&rung von Frau Stadtratin Fluch, dass ein solches
Konzept schon langst fertiggestellt ware. Ja, es ging damals sogar soweit, dass — was aber
spater zuriickgenommen wurde — mir unterstellt wurde, von der Beamtenschaft wéren mir die
entsprechenden Informationen zugespielt worden, mein Antrag quasi ohnehin auf bereits vor-
liegende Vorarbeiten basiere. Wie gesagt, dieser vollig unsinnige und aus der Luft gegriffene
Vorwurf wurde zwar sehr rasch zuriickgenommen.

Was dennoch nichts daran &nderte, dass der dringliche Antrag von Schwarzgrin in ihrer tbli-
chen koalitionéren Eintracht abgelehnt wurde — mit der Versicherung, dass das Konzept oh-
nehin in Ausarbeitung sei und sehr bald vorliege.

Nun, inzwischen sind fast vier Monate verstrichen — vom versprochenen Integrationskonzept
ist aber weit und breit nichts zu sehen. Dass ein ,,Integrationsbericht® mittlerweile vorgelegt
wurde, stelle ich gar nicht in Abrede. Aber den betroffenen Lehrerinnen, Schilerinnen und
Eltern hilft kein ,,Bericht“, der wiederum nur eine Reihe von Uberschriften, Schlagworten,
Uberlegungen, Ideen enthalt. Worum es mir geht ist, dass ein detailliert ausgearbeitetes Kon-
zept vorgelegt wird — ein Konzept, das ganz konkrete Malinahmen enthélt, das ganz konkrete
Realisierungsschritte beinhaltet. Genau das habe ich in meinem dringlichen Antrag eingefor-
dert: Und entgegen der mit der Ablehnung des Dringlichen verbundenen Ankindigung, ein
solches Projekt sei schon in Ausarbeitung und werde sehr bald vorgelegt, fehlt dieses noch
immer. Ich will ja nicht in alten Wunden wiihlen: Aber wenn es nach den unzéhligen Informa-
tionsberichten ginge, die dem Gemeinderat vorgelegt wurden, ware Graz langst feinstaubfrei,
praktisch ohne PKW-Verkehr, ein Eldorado fir FuBgéngerinnen, Radfahrerinnen und den
OV, wir hitten Badestrande entlang der Mur mit beidseitigen Promenaden, der Plabutsch wa-
re Naherholungsgebiet und und und. Informationsberichte helfen unseren Schulen wenig —
woran es fehlt, sind konkrete MaRnahmen und umsetzbare Projekte.



Viele dieser vorgeschlagenen MaRnahmen aus dem Integrationsbericht bedurfen auch budge-
tarer Vorsorge. Rahmenbedingungen von baulichen Veranderungen uber verwaltungstechni-
schen Ressourcen bis zur Nachmittagsbetreuung mussen berdacht werden. Wie es zum Bei-
spiel im Bereich der Kinderbetreuung — also auch Nachmittagsbetreuung — gehen kann, dar-
uber wird das Amt fur Jugend und Familie sicher gerne Auskunft geben. Dort sind Kinder-
betreuerinnen mit Migrationshintergrund schon langer erfolgreich im Dienst.

Namens der Sozialdemokratischen Fraktion stelle ich daher an Sie, sehr geehrter Herr Bir-
germeister, die
Anfrage,

ob Sie bereit sind, daftr Sorge zu tragen, dass das langst Uberfallige konkrete Konzept
»INTEGRATION AN DEN GRAZER PFLICHTSCHULEN" dem Gemeinderat endlich zur
Beratung vorgelegt wird, da zumindest mit Beginn kommenden Schuljahres in diesem Be-
reich dringend MaRnahmen gesetzt werden mussten?



Betr.: Aussichtsplatze in Graz/ )
Bestandsaufnahme und Attraktivierung Gemeinderatsklub SPO Graz
A - B010 Graz-Rathaus
Telefon: (0316) 872-2120
Fax: {0316} 872-2129
email: spoe klubtrgraz at
wwiw (raz.spoe aligemeinderatsklub

MUNDLICHE ANFRAGE
gemal} 8§ 16 der Geschéaftsordnung fur den Gemeinderat
von Frau Gemeinderétin Dagmar Krampl
an Burgermeister Mag. Siegfried NAGL
in der Sitzung des Gemeinderates
vom 11. Februar 2009

Sehr geehrter Herr Burgermeister!

Unsere Stadt hat den Grazerinnen, aber auch den Gasten aus dem in- und Ausland
sehr viel zu bieten: Graz ist eine sehenswerte Stadt. Besser gesagt: Graz ware eine
sehenswerte Stadt, wirden markante Aussichtsplatze tatséachlich diesen Namen ver-
dienen. Aber immer haufiger werden verhindern diverse Bauten oder wild wuchern-
der Bewuchs die Aussicht auf Graz bzw. auf spezielle Grazer Sehenswurdigkeiten.

Dem gilt es gegenzusteuern: Sowohl in Hinblick darauf, dass die Naherholung einen
immer groBeren Stellenwert bekommt und solche Platze naturgemald beliebte Aus-
flugs- und damit Naherholungsziele fur die Grazerlnnen sind. Und zum Anderen
auch, da Aussichtspunkte natlrlich auch von besonderem touristischen Interesse
sind.

Namens der sozialdemokratischen Gemeinderatsfraktion Stelle ich an Sie, sehr ge-
ehrter Herr Burgermeister,

die Anfrage,
ob Sie bereit sind zu veranlassen, dass

a) eine Aufstellung sowohl aktueller als auch friherer, mittlerweile zugewachsener
Aussichtsplatze im Stadtgebiet erarbeitet wird und

b) Schutzverfiigungen zur Freihaltung dieser Aussichtspunkte erarbeitet werden,
damit Bauten, Anlagen, Einrichtungen und Bepflanzungen derart begrenzt werden,
dass die Aussicht nicht beeintrachtigt wird.



Betr.: Burgruine Gosting

Gemeinderatsklub SPO Graz

A - B010 Graz-Rathaus
Telefon: (03161 872-2120
Fax: {0316} 8722129
email: spoe klubtrgraz at

v graz.spoe aligemeinderal sklub

MUNDLICHE ANFRAGE
gemald 8§ 16 der Geschéaftsordnung fir den Gemeinderat
von Frau Gemeinderétin Mag. Susanne Bauer
an Burgermeister Mag. Siegfried NAGL
in der Sitzung des Gemeinderates
vom 11. Februar 2009

Sehr geehrter Herr Burgermeister!

Am 3. Juli vorigen Jahres haben Sie, sehr geehrter Herr Burgermeister, mir aufgrund
meiner Anfrage im Gemeinderat, ob das Areal der Burgruine Gosting durch die Stadt
angekauft und als Ausflugs- und Erholungsziel zur Verfiigung gestellt werden konnte,
mitgeteilt, dass dahingehend zwar keine Uberlegungen bzw. Konzepte vorliegen, Sie
meine Anfrage aber zum Anlass nehmen werden, gemeinsam mit Herrn Stadtrat
Rusch dieser Frage nachzugehen.

Leider habe ich bis dato nicht mehr davon gehort, obwohl sehr viele Gostingerinnen,
aber natirlich auch Bewohnerlnen anderer Stadtbezirke die Burgruine gerne als
Ausflugs- und Erholungsziel niitzen und dieses Areal — als stadtische Liegenschatft -
vielfaltige Mdglichkeiten der Naherholung eréffnen wirde.
Daher stelle ich an Sie, sehr geehrter Herr Blirgermeister,

die Anfrage,

welche Schritte Sie in dieser Angelegenheit bereits gesetzt haben und zu welchen
Ergebnissen diese fuhrten?



Betr.: Judische Friedhofe/
Washingtoner Abkommen Gemeinderatsklub SPO Graz

A - B010 Graz-Rathaus

Telefon: (0316) 872-2120

Fax: {0316} 872-2129

email: spoe klubtrgraz at

wwiw (raz.spoe aligemeinderatsklub

MUNDLICHE ANFRAGE
gemal 8§ 16 der Geschaftsordnung fir den Gemeinderat
von Herrn Gemeinderat Karl-Heinz Herper
an Biurgermeister Mag. Siegfried NAGL
in der Sitzung des Gemeinderates
vom 11. Februar 2009

Sehr geehrter Herr Birgermeister!

In der Gemeinderatssitzung vom 13. November des Vorjahres wurde auf meine Initiative in
einem gemeinsamen dringlichen Antrag von SPO, OVP, Griine, KPO und BZO beschlossen,
die Bundesregierung aufzufordern, fir die Sanierung judischer Friedhéfe die entsprechenden
Subventionen bereitzustellen; dies geman dem ,Washingtoner Abkommens*, abgeschlossen
zwischen Osterreich, den USA und den Opferverbanden — und diesen Verpflichtungen muss
die Republik Osterreich nachkommen.

Denn die judischen Friedhofe befinden sich grof3teils in einem erschreckenden Zustand — der
israelitische Friedhof in Graz stellt da keine Ausnahme dar. In Medien war bereits von einem
.erbarmlichen Zustand” die Rede gewesen.

Zwar hatte das Land Steiermark 2007 — als eine Art Vorgriff - 100.000 Euro fir die Restaurie-
rung des 18.000 m? groRRen Gelandes mit 1500 Gréabern in Graz zur Verfiigung gestellt, von
der Stadt Graz kamen 10.000 Euro fur den 1865 gegriindeten judischen Friedhof in der Lan-
deshauptstadt. Aber von Seiten des Bundes fehlen entsprechende Beitrdge. Und das, ob-
wohl sich die Republik Osterreich vor knapp acht Jahren im volkerrechtlich verbindlichen
~Washingtoner Abkommen*“ — federfihrend verhandelt vom Aul3enministerium — dazu ver-
pflichtet hat, zur Pflege judischer Graber in Osterreich beizutragen.

In diesem Sinne stelle ich daher namens der SPO-Gemeinderatsfraktion an dich, sehr geehr-
ter Herr Blrgermeister,

die Anfrage,

ob seitens des Bundes bereits eine Reaktion auf die am 13. November verabschiedete Peti-
tion vorliegt und wenn nicht, ob du bereit bist, aufgrund der Dringlichkeit der Angelegenheit
gegeniiber der Bundesregierung diese Forderung des Grazer Gemeinderates, das Washing-
toner Abkommen einzuhalten, nochmals nachdriicklich in Erinnerung rufst?



Betr.: Konkrete Projekte und Initiativen — Seniorlnnen- )
Tagestreff, Begegnungsstatten und mobile Gemeinderatskiub SPO Graz
Seniorlnnenbetreuung A - 8010 Graz-Rathaus

Telefon: (0316} 872-2120
Fax: {0316} 872-2129
email: spoe klubingraz at

MUNDLICHE ANFRAGE
gemald 8§ 16 der Geschaftsordnung fur den Gemeinderat
von Gemeinderatin Waltraud HAAS-WIPPEL
an Burgermeister Mag. Siegfried NAGL
in der Sitzung des Gemeinderates
am 11. Februar 2009

Sehr geehrter Herr Burgermeister!

Die Kronenzeitung hat am 30. und 31. Janner 2009 ein Interview mit Ihnen und mit
Frau Vizebilrgermeisterin Lisa Rucker gefihrt, dass die Wahlversprechen von
schwarz-griin zum Inhalt hatte und wollte von lhnen wissen, welche davon umgesetzt
wurden.

Unter anderen wurden Ihnen drei Fragen gestellt:

1.) Was wurde aus mehr Tagestreffs flr Seniorlnnen?

2.) Was wurde aus mehr mobiler Seniorinnenbetreuung?

2.) Was wurde aus neuen Begegnungsstatten fur betagte und junge Menschen?

Die Frage eins beantworteten Sie — It. Kronenzeitung — dass Seniorinnen-Tagestreffs
bereits in Planung sind, es weiters einige gute bestehende Initiativen gibt, die vernetzt
wurden und mit den Angeboten der Stadt Graz erganzt werden.

Ihre Antwort auf Frage zwei wurde zitiert, dass Planungen bei der mobilen
Seniorinnenbetreuung laufen und bestehende Initiativen vernetzt wurden.

Die Frage drei wurde von lhnen beantwortet, dass Begegnungsstatten fir betagte und
junge Menschen bereits in Planung sind.

Ich stelle daher namens der SPO-Fraktion an Sie, sehr geehrter Herr Blrgermeister,

die Anfrage,

welche Projekte Sie konkret gemeint haben, in welchem Umsetzungsgrad sich diese
befinden und welche konkreten Initiativen Sie hier angesprochen haben?

v graz.spoe aligemeinderal sklub



Betr.. Prallmihle Neufeldweg .
Gemeinderatsklub SPO Graz

A - B010 Graz-Rathaus

Telefon: (0316) 872-2120

Fax: {0316} 872-2129

email: spoe klubdngraz. at

wwiw (raz.spoe aligemeinderatsklub

MUNDLICHE ANFRAGE
gemal 8§ 16 der Geschéaftsordnung fir den Gemeinderat
von Herrn Gemeinderat Andreas Martiner
an Burgermeister Mag. Siegfried NAGL
in der Sitzung des Gemeinderates
vom 11. Februar 2009

Sehr geehrter Herr Burgermeister!

Seit Jahren kampfen die Anrainerinnen am Neufeldweg verzweifelt gegen den Be-
trieb Prallmihle. Und das aus nachvollziehbaren Griinden, ist doch die Larm- und
Staubbelastung durch eine Betonbrechanlage in unmittelbarer Nahe eines Sied-
lungsgebietes fur die Wohn- und Lebensqualitat alles andere als férderlich.

Nun ist es leider Tatsache, dass der Rechtsweg, der von den Anrainerlnnen beschrit-
ten wurde, nahezu ausgeschopft ist. Was jetzt nach einigem hin und her — nach Ge-
nehmigung, Aufhebung der Betriebsbewilligung und nunmehr wiederum Genehmi-
gung — den Anrainerlnnen noch bliebe, wéare die Moglichkeit, den Verfassungsge-
richtshof anzurufen. Aber das kénnen sich die betroffenen Burgerinnen finanziell
schlicht und einfach nicht leisten. Denn an eine Verlegung des Betriebes an einen
weniger belastenden Standort, wie dies auch bereits als Alternative im Raum ge-
standen war will man in St. Peter nicht mehr so recht glauben, wenngleich nattrlich
auch an diese Mdglichkeit Hoffnungen geknipft sind.

Faktum jedenfalls ist: Nunmehr gibt es, wie auch die Kleine Zeitung heute berichtet
hat, eine Genehmigung fur die Inbetriebnahme der Prallmihle — allerdings verbun-
den mit Auflagen. Und um die Larm- und Staubbelastung wenigstens zu minimieren,
setzen die Anrainerinnen ihre Hoffnungen vor allem auf die Einhaltung dieser Aufla-
gen.

Namens der sozialdemokratischen Gemeinderatsfraktion stelle ich daher an Sie, sehr
geehrter Herr Burgermeister

die Anfrage,

welche Schritte Sie zu setzen gedenken, die Anrainerinnen in ihrem Wunsch nach
einer besseren Wohn- und Lebensqualitdt zu unterstitzen, inwieweit eine weiterge-
hende rechtliche Hilfestellung fiir die Anrainerinnen bei der Wahrung ihrer Interessen
betreffend die strikte Einhaltung der Auflagen erfolgen wird und ob Sie die Mdglich-
keit einer Absiedlung der Betonbrechanlage an einen weniger belastenden Standort
weiter verfolgen wollen?



Betr.. Kostenglnstige Raumlichkeiten i
fur Maturaballe Gemeinderatsklub SPO Graz

A - B010 Graz-Rathaus

Telefon: (0316) 872-2120

Fax: {0316} 872-2129

email: spoe klubtrgraz at

wwiw (raz.spoe aligemeinderatsklub

MUNDLICHE ANFRAGE
gemal 8§ 16 der Geschéaftsordnung fir den Gemeinderat
von Frau Gemeinderétin Dr. Nuray Richter-Kanik
an Burgermeister Mag. Siegfried NAGL
in der Sitzung des Gemeinderates
vom 11. Februar 2009

Sehr geehrter Herr Burgermeister!

Die Matura schliel3t Ublicherweise auch eine finanzielle Reifeprifung mit ein: Namlich
die Finanzierung des Maturaballes, die fast ausschliel3lich — abgesehen von Spen-
den — auf den Schultern der Eltern ruht. Naturlich soll diese Feier in einem wurdigen
Rahmen begangen werden. Doch geht damit eine immense Kostenbelastung fir die
Eltern einher.

In einem Punkt kénnte hier die Stadt fir eine wesentliche Erleichterung sorgen, wie
dies bereits von Stadtrat Dr. Wolfgang Riedler vorgeschlagen wurde: Indem namlich
die Saalmieten bei stadtischen Objekten bzw. bei Objekten, die von stadtischen Un-
ternehmen oder Gesellschaften betrieben werden, fur Maturabélle auf den Selbstkos-
tenpreis beschrankt werden. Wére dies doch auch ein Zeichen der Anerkennung und
Wertschéatzung gegenuber jenen jungen Grazerlnnnen, die ihre vor Abschluss einer
Schullaufbahn stehen.

In diesem Sinne stelle ich daher namens des sozialdemokratischen Gemeinderats-
klubs an Sie, sehr geehrter Herr Burgermeister

die Anfrage,

ob Sie bereit sind, gemal} Motivenbericht die zustandigen Stellen der Stadt Graz
bzw. der stadtischen Unternehmungen und Gesellschaften zu beauftragen bzw. zu
ersuchen, Modelle fur die Vermietung der jeweiligen Raumlichkeiten fir Maturaballe
zum Selbstkostenpreis zu erarbeiten und dem Gemeinderat spatestens in der Juni-
sitzung einen entsprechenden Bericht vorzulegen?



DIE SOZIALE
HEIMATPARTEI

Gemeinderatin Ingrid Benedik

Herrn
BlUrgermeister
Mag. Siegfried Nag|
Rathaus

8010 Graz

Graz, 11.02.2009

Betr.: Gratisbentitzung des Schlossbergliftes ; mundliche Anfrage

Sehr geehrter Herr Burgermeister !

In der Gemeinderatssitzung vom 2. Juni 2008 habe ich an Sie die
Anfrage gerichtet, ob sie bereit sind, mit den Grazer Verkehrsbetrieben
Gesprache zu fuhren, damit die Besitzer von GVB Karten wieder
kostenlos den Lift auf den Schlossberg benltzen kénnen.

In lhrer unmittelbar darauf folgenden mindlichen Beantwortung haben
Sie zugesagt, sich dafir verwenden zu wollen, die Benitzung des
Schlossbergliftes Giberhaupt kostenlos anzubieten.

So erfreulich lhre Antwort auch war, Uber erfolgte Verhandlungen oder in
diese Richtung gehende Mafllnhahmen wurde mir bisher nichts berichtet.
Da wir aber auch im Jahr 2009, vor allem in der schonen Jahreszeit auf
viele Besucher unseres Schlossberges hoffen dirfen und dieser auch
durch verschiedene Konzepte attraktiver gestaltet werden soll, erscheint
auch die kostenlose Benltzung des Schlossbergliftes eine geeignete
MalRnahme in diese Richtung zu sein. Ich stelle daher an Sie, sehr
geehrter Herr Birgermeister, namens des FPO Gemeinderatsklubs
folgende

Anfrage:

Wie weit sind die Gesprache mit den Grazer Verkehrsbetrieben in
gegenstandlicher Angelegenheit fortgeschritten, bzw. wann durfen
die Grazerinnen und Grazer mit der Umsetzung lhrer Ankindigung
rechnen?



eingebracht am; 11.02.2009

ANFRAGE
gemal § 16 der Geschaftsordnung

der Gemeinderate Georg Schrock und Gerald Grosz

an den Burgermeister der Stadt Graz Mag. Siegfried Nagl|

betreffend der Erflullung des Behinderteneinstellungsgesetzes 2008 im Bereich
der Graz AG

Das Behinderteneinstellungsgesetz sieht u.a. vor, dass alle Dienstgeber, die 25 oder
mehr Dienstnehmer beschéftigen, verpflichtet sind, auf je 25 Dienstnehmer
(Beschaftigungsschlissel) mindestens eine beglnstigte behinderte Person
einzustellen.

Gerade die offentlichen Dienststellen gehen jedoch - zum groRen Arger der davon
betroffenen behinderten Menschen - trotz ihrer zweifelsohne vorhandenen
Vorbildwirkung nicht mit gutem Beispiel voran, sondern kommen zumeist in
erschreckend hohen Ausmal ihrer gesetzlich vorgeschriebenen Einstellungspflicht
nicht nach. Dies ist auch eine der Hauptursachen fur die hohe Arbeitslosenrate von
behinderten Menschen, welche bereits mehr als 35 % erreicht hat. Die Grazer
Stadtverwaltung erfullt diese Behinderteneinstellungsverpflichtung. Die stadtischen
Unternehmen wie die Graz AG hingegen nicht!

In diesem Zusammenhang stellt der unterfertigte Gemeinderat der Stadt Graz an den
Burgermeister der Stadt Graz folgende

ANFRAGE
In welcher Hohe wurde mit Stichtag 31.12.2008 die Einstellungspflicht gemaf3
Behinderteneinstellungsgesetz im Bereich der gesamten Graz AG (samt

Tochterunternehmen und Unternehmen mit Mehrheitsbeteiligung durch die
Graz AG oder die Stadt Graz) erfullt?

WWW.bzoe-graz.at



eingebracht am; 11.02.2009

ANFRAGE
gemal § 16 der Geschaftsordnung

des Gemeinderates Georg Schrock

an den Burgermeister der Stadt Graz Mag. Siegfried Nagl|

betreffend die Finanzierung des Infrastrukturausbaus von neun Millionen Euro
durch das ECE an die Stadt Graz

Gemal 89 des AufschlieBungsantrages leistet das ECE an die Stadt Graz eine
pauschale Ausgleichszahlung in Hohe von €9.Mio, mit denen anfallende Kosten des
Infrastrukturstrukturausbaus abgegolten werden.

Aus diesem Vertrag geht jedoch nicht hervor, inwieweit in diesem Betrag bereits
anfallende Kosten (Gebihren etc.) fir den Bau der City Arkaden beinhaltet sind.

In diesem Zusammenhang stellt der unterfertigte Gemeinderat der Stadt Graz an den
Burgermeister der Stadt Graz folgende

ANFRAGE

1.) Entspricht es den Tatsachen, dass in der pauschalen Zahlung durch ECE —
OTTO an die Stadt Graz in der H6he von 9 Millionen Euro bereits kommunale
Abgaben, Gebuhren etc. inkludiert sind?

2.) Wie viel bleibt der Stadt Graz netto, nach Abzug aller Abgaben, Gebuhren und
Steuern fur den Ausbau der Verkehrsinfrastruktur im Bereich des ECE, von
dem Betrag der als Pauschalzahlung an die Stadt Graz entrichtet wird?

www.bzoe-graz.at



eingebracht am; 11.02.2009

ANFRAGE
gemal § 16 der Geschaftsordnung

des Gemeinderates Georg Schrock
an den Burgermeister der Stadt Graz Mag. Siegfried Nagl|
betreffend die Problematik von abgestellten Fahrradern in der Sporgasse

An der Ecke Sporgasse — Hauptplatz, insbesondere unter den Arkaden des
Gebaudes Hauptplatz 11, werden nun schon seit Jahren Fahrréader unerlaubt
abgestellt und versperren so nicht nur den Weg fur Passanten, sondern behindern
auch Zulieferer der Geschéftsleute in der Sporgasse.

Aber nicht nur das die wild durcheinander abgestellten Fahrrader ein Argernis fur
FuRganger und Kaufleute darstellen, sie tragen auch nicht unbedingt zur
Verschonerung des Innenstadtbildes bei.

In diesem Zusammenhang stellt der unterfertigende Gemeinderat der Stadt Graz an
den Burgermeister der Stadt Graz folgende

ANFRAGE

Haben Sie diese Thematik bereits als Problem erkannt und schon Mal3hahmen
gegen diesen Missstand ergriffen? Wenn ja, in welcher Form, wenn nein, wie werden
Sie sich in Zukunft dieser Problematik annehmen?

WWW.bzoe-graz.at



eingebracht am; 11.02.2009
ANFRAGE
gemal § 16 der Geschaftsordnung

der Gemeinderate Gerald Grosz und Georg Schrock
an den Birgermeister der Stadt Graz Mag. Siegfried Nagl|
betreffend das Projekt ,Menschenrechtsbilder” — Gesamtkosten fiir die Stadt

Nicht einmal eine Ausstellung tUber Menschenrechtsbilder anladsslich des 60-Jahr-
Jubilaum der Menschenrechtserklarung bringt die Stadt Graz skandalfrei hin.

Die Idee eine solche Ausstellung in der Menschenrechtsstadt Graz durchzufiihren ist
grundsatzlich begrufRenswert. Dass der Kunstler, der die 124 Portraitbilder gestaltet
habe keinerlei finanzielle Zuwendungen bekommen hat, verdient Lob und
Anerkennung.

Es kann und darf aber nicht sein, dass mit Uberhtéhten Projektférderungen die
Buffetorgie fiur geladenen Gésten auf Steuerzahlerskosten finanziert wird und der
ORF sich mit schwindligen Forderungszusagen — die nicht einmal im Ansatz den
Forderkriterien entsprechen — Querfinanzierung fur seine Programmschwerpunkte
herausholt. Dieses gesamte Projekt, die einzelnen Forderzusagen, die
Projektabwicklung und die Kosten mussen daher lickenlos aufgeklart werden.

In diesem Zusammenhang stellt der unterfertigende Gemeinderat der Stadt Graz an
den Burgermeister der Stadt Graz folgende

ANFRAGE
Wie hoch waren die bisher ausbezahlten Gesamtkosten (Projekt-, Foérderungs-,
Begleitkosten etc.) fir die Stadt Graz anlasslich des Projektes

.Menschenrechtsbhilder*?

Welche Kosten werden der Stadt Graz durch mogliche Zusagen in Zukunft noch
entstehen?

Unter welchem Budgetvoranschlag wurden die bisherigen Kosten fir die Ausstellung
.Menschenrechtsbilder” veranschlagt?

www.bzoe-graz.at



